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PRODERJ
CENTRO DE PROCESSAMENTO DE DADOS 
DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO

Caderno de Questões
CONCURSO PÚBLICO

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO

1. Aguarde a autorização do Fiscal de Sala para iniciar a leitura das questões da 
prova.

2. Confira se todas as páginas deste Caderno de Questões estão devidamente 
impressas, e se ele se constitui de:

- 24 questões de Conhecimento Específico: de 01 a 24;
- 10 questões de Informática Básica: de 25  a 34;
- 20 questões de Língua Portuguesa: de 35  a 54;
- 06 questões de Legislação: de 55 a 60.

3. Os Fiscais de Sala não estão autorizados a prestar qualquer esclarecimento 
sobre a resolução das questões: esta tarefa é obrigação exclusiva do candidato.

4. Não é permitido que os candidatos se comuniquem entre si. É proibida também 
a utilização de equipamentos eletrônicos.

5. Não dobre, amasse ou escreva em seu Cartão de Respostas; apenas confira 
seus dados, leia as instruções para seu preenchimento e assine no local 
indicado, pois em hipótese alguma ele será substituído.

6. A prova terá a duração de 4 horas e 30 minutos, mas só 1 hora após o início é que 
o candidato pode entregá-la e sair da sala.

7. O gabarito desta prova estará disponível nos postos de atendimento e no site 
www.fundec.org.br, a partir de 02/12/02.

8. Para exercer o direito de recorrer contra qualquer questão, o candidato deve 
seguir as orientações constantes do Manual do Candidato.

Boa prova

PROVA PARA O CARGO DE:

TURNOCÓDIGO

TARDES3

Realização:

Administrador
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CONHECIMENTO ESPECÍFICO

01) O coeficiente beta representa a sensibilidade do 
retorno de uma ação ao risco:
A) sistêmico;
B) sistemático;
C) total;
D) não sistemático;
E) diversificável.

02) A forma de eficiência de mercado na qual os preços 
correntes refletem tudo o que é conhecido e ninguém 
obtém lucros extraordinários sistematicamente é:
A) muito fraca;
B) fraca;
C) semiforte;
D) forte;
E) muito forte.

03) Quando uma empresa decide investir num dado 
projeto, os fluxos de caixa gerados por este projeto 
deverão ser descontados por uma taxa equivalente ao:
A) retorno esperado de um ativo financeiro de risco 

comparável;
B) retorno esperado da divisa internacional;
C) retorno esperado da taxa de juros do mercado;
D) percentual de variação da inflação do período;
E) retorno esperado de um ativo não financeiro livre de 

risco.

04) Para um projeto que evidencia um Valor Presente 
Líquido nulo, podemos afirmar que a taxa empregada 
para descontar seus fluxos de caixa é equivalente à:
A) taxa de juros de longo prazo;
B) taxa SELIC;
C) taxa de inflação do período;
D) TIR média das empresas;
E) TIR do projeto.

05) O resultado da variação da dívida fiscal líquida 
refere-se a:
A) NFSP (conceito primário);
B) NFSP (conceito operacional);
C) NFSP (conceito nominal);
D) ajuste patrimonial;
E) superávit primário.

06) A relação ambígua entre aumento de alíquotas 
tributárias e aumento de receitas tributárias é descrita 
pela Curva:
A) de Pareto;
B) de Laffer;
C) Ponzi;
D) Tanzi;
E) de Bacha.

07) Quando as ações de um indivíduo ou de uma 
empresa afetam direta ou indiretamente outros 
agentes do sistema econômico, configura-se uma 
falha de mercado do tipo:
A) Externalidades;
B) Monopólios Naturais;
C) Mercados Incompletos;
D) Bens Públicos;
E) Informações Assimétricas.

08) O princípio de tributação pelo qual o indivíduo deve 
contribuir com uma quantia proporcional à satisfação 
auferida pelo consumo dos bens públicos é o:
A) da  capacidade de pagamento;
B) da neutralidade;
C) da justiça tributária;
D) da progressividade;
E) do benefício.

09) A garantia de uma alocação equânime de trabalho 
para cada estágio da linha de produção, na definição 
de um projeto de arranjo físico, constitui um processo 
de:
A) equilíbrio de produto;
B) ajuste de cadeia de produção;
C) balanceamento de linha;
D) balança de cadeia produtiva;
E) fluxo ao longo da linha.

10) A idéia de aprimoramento contínuo está ligada ao 
conceito de:
A) Kanban;
B) Kaizen;
C) Jidoka;
D) Just in Time;
E) Heijunka.

11) Em controle estatístico de processos, incorrer num 
Erro do Tipo I (um) significa uma probabilidade de:
A) 5% do produtor rejeitar um lote de boa qualidade;
B) 5% do consumidor aceitar um lote de má qualidade;
C) 95% do produtor rejeitar um lote de boa qualidade;
D) 95% do consumidor aceitar um lote de má qualidade;
E) 5% do consumidor ou do produtor aceitarem o mesmo 

risco.

12) O “guru” da Administração da Qualidade Total que 
preconizou 14 pontos para a melhoria da qualidade foi:
A) Feigenbaum;
B) Taguchi;
C) Ishikawa;
D) Juran;
E) Deming.

13) Leia com atenção as informações a seguir:
1 - A sua importância se define quando ocorre o 

rompimento com os enfoques prescritivos 
ingênuos das escolas de Administração Científica 
e Relações Humanas.

2 -  Analisou as reações de subordinados às 
lideranças autocrática e democrática em três 
climas sociais diversos.

3 - Teve uma contribuição importante com a teoria X e 
Y de Douglas McGregor, que apresenta a Teoria X 
como uma afirmação de que o ser humano é 
avesso ao trabalho.

Segundo os dados fornecidos, a escola caracterizada 
é a:
A) Clássica de Henri Fayol;
B) Behaviorista de Herbert Simon;
C) Científica de Frederick Taylor;
D) Burocracia de Max Weber;
E) NeoClássica de Peter Drucker.
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14) No preenchimento da lacuna da frase “A estrutura 
_____, baseada na idéia de projetos, consiste na 
reunião temporária de especialistas lotados em 
diferentes unidades para a realização de determinada 
tarefa” tem de ser usado o termo:
A) piramidal;
B) matricial;
C) circular;
D) informal;
E) funcional.

15) O estudioso que preconizou a divisão das funções 
do administrador e estudou isoladamente a função 
administrativa, por entender que essa função existe 
em toda e qualquer empresa, sendo, portanto, 
universal, além de ser considerado, por isso, o 
verdadeiro pai da administração, foi:
A) René Descartes;
B) Frederick Taylor;
C) Henry Gantt;
D) Stephen Robbins;
E) Henri Fayol.

16) Simon distingue dois tipos de decisões: 
programadas e não programadas. Para lidar com as 
decisões não programadas, ele indica que os gerentes 
devem desenvolver sua capacidade de:
A) lealdade, pensamento e intuição;
B) decisão, julgamento e responsabilidade;
C) criatividade, lógica e motivação;
D) julgamento, intuição e criatividade;
E) lógica, responsabilidade e decisão.

17) A Carta Magna de 1988 aponta duas figuras até 
então inéditas na legislação trabalhista brasileira, 
como complemento e subsídio ao sistema legal. São 
elas:
A) coordenador e árbitro;
B) relator e mediador;
C) auditor e negociador;
D) coordenador e relator;
E) mediador e árbitro.

18) Acidente de trabalho é um acontecimento:
A) impensado;
B) involuntário;
C) irrefletido;
D) instável;
E) inesperado.

19) Com a introdução da Administração Estratégica de 
Recursos Humanos, a ênfase do processo seletivo 
está voltada para:
A) o interesse;
B) a escolaridade;
C) o potencial;
D) o desempenho;
E) a flexibilidade.

20) Avaliação de Desempenho é um instrumento 
gerencial que permite ao administrador mensurar os 
resultados obtidos por um empregado ou por um 
grupo, em período e área específicos. O método que 
consiste em avaliar o desempenho ou a atuação dos 
indivíduos por meio de frases descritivas de 
determinado tipo de desempenho do empregado, em 
relação às tarefas que lhe foram atribuídas, chama-se:
A) escolha forçada;
B) incidentes críticos;
C) escalas gráficas;
D) 360 graus;
E) comparativo.

21) Incentivar a participação individual e grupal é uma 
das vantagens apresentadas pela remuneração:
A) variável;
B) por habilidade;
C) estratégica;
D) por resultados;
E) acionária.

22) Uma das bases para a formulação da estratégia é a 
análise das:
A) organizações e seus objetivos; 
B) vantagens competitivas e o ramo do negócio;
C) ameaças e oportunidades do ambiente;
D) consultas aos clientes internos;
E) tendências e necessidade de decisões.

23) Os consumidores-alvo podem estar indiferentes ou 
desinteressados pelo produto. Assim os pecuaristas 
podem não estar interessados em um novo método de 
inseminação artificial e os estudantes universitários, 
em cursos de línguas estrangeiras. A tarefa de 
marketing é encontrar maneiras de conectar os 
benefícios do produto com as necessidades e 
interesses naturais das pessoas. Neste caso, a 
situação de demanda enfrentada pelo gerente de 
marketing é a demanda:
A) irregular;
B) negativa;
C) indesejada;
D) inexistente;
E) declinante.

24) Customização de massa é a habilidade de preparar 
uma base consistente de produtos e comunicações 
para atender às exigências de:
A) mercados diversificados;
B) vários consumidores;
C) cada consumidor;
D) consumidor de nicho;
E) mercado regional.
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25) A ligação entre um item de um hiperdocumento e 
outros documentos, cujo acesso pode referir-se a um 
texto, imagem, som, vídeo, outro hiperdocumento ou 
mesmo outro protocolo, por meio de seu endereço na 
rede, é conhecido como:
A) URL;
B) Correio Eletrônico;
C) Site;
D) Navegador;
E) Link.

26) Um endereço dentro da Internet, que permite 
acessar arquivos e documentos mantidos no 
computador de uma determinada empresa ou pessoa, 
pode ser definido como:
A) Backup;
B) Intranet;
C) Site;
D) Internet;
E) Browser.

27) Para se acessar o MS-DOS através do Windows 9x, 
existem duas maneiras básicas. O acesso em que o 
Windows 9x seja retirado da memória, fazendo com 
que todo o suporte a periféricos seja perdido, pode ser 
feito:
A) utilizando-se o menu “iniciar”, opção “programas”, e, 

em seguida, “acessórios”, onde se escolhe o atalho ao 
prompt do MS-DOS;

B) através da abertura de uma sessão MS-DOS por 
acesso ao atalho para o programa MSDOS, presente 
na tela;

C) através do menu “iniciar”, opção executar, digitando-
se “command” e clicando-se com o mouse no botão de 
“OK”;

D) através do menu “iniciar”, opção “programas”, 
escolhendo-se o atalho ao prompt do MS-DOS;

E) utilizando-se a opção “reiniciar o computador no modo 
MS-DOS”, através da opção “desligar” do menu iniciar.

28) A interface gráfica completa para o Linux, que é um 
ambiente altamente configurável e que fornece uma 
ampla gama de opções flexíveis para o usuário e para 
os projetistas de aplicativos no ambiente Linux, é 
conhecida como:
A) Y Monitor;
B) X Windows;
C) X Gui;
D) Y Linux;
E) X Total Windows.

29) Na edição de textos, no Word 2000, para se 
selecionar partes de um parágrafo de um texto aberto 
para edição, procede-se da seguinte maneira:
A) marca-se a parte do texto e acionam-se três cliques 

seguidos de mouse sobre o mesmo e este é 
automaticamente selecionado;

B) marca-se a parte do texto e pressiona-se a tecla Ctrl 
junto com a tecla T (Ctrl + T);

C) pressiona-se a tecla shift juntamente com a tecla de 
direção apropriada (      ), até concluir a marcação da 
parte do texto;

D) marca-se a parte do texto com o mouse e aperta-se a 
tecla Ctrl junto com a tecla Z (Ctrl + Z);

E) marca-se a parte do texto com o mouse e aperta-se a 
tecla Alt junto com a tecla F4 (Alt + F4).

30) O Excel 2000 possui algumas dezenas de funções 
dos mais variados tipos. A função MÁXIMO (célula x, 
célula y) retorna:
A) o valor da célula x, se a mesma for maior que o valor da 

célula y;
B) o valor da célula y, se a mesma for maior que o valor da 

célula x;
C) o maior valor entre o intervalo de células x e y;
D) a média aritmética dos valores no intervalo (x,y);
E) o maior valor fora do intervalo de células x e y.

31) No aplicativo de apresentações gráficas 
Powerpoint 2000, para se modificar o fundo de um 
slide, inserindo uma figura, como por exemplo o 
logotipo da empresa, que se encontra em um 
determinado diretório, aplica-se:
A) formatar, segundo plano, efeitos de preenchimento, 

figura e seleciona-se a figura desejada no botão 
selecionar figura, inserir, ok;

B) formatar, plano de fundo, preenchimento do plano de 
fundo, figura e seleciona-se a figura desejada no botão 
selecionar figura, inserir, ok;

C) formatar, segundo plano, preenchimento do segundo 
plano, efeitos de preenchimento, padrão, figura e 
seleciona-se a figura desejada no botão selecionar 
figura, inserir, ok;

D) formatar, plano de fundo, preenchimento do plano de 
fundo, efeitos de preenchimento, padrão, figura e 
seleciona-se a figura desejada no botão selecionar 
figura, inserir, ok;

E) formatar, segundo plano, preenchimento do segundo 
plano, efeitos de preenchimento, gradiente, figura e 
seleciona-se a figura desejada no botão selecionar 
figura, inserir, ok.

32) Num determinado aplicativo de gerenciamento de 
mensagens (correio eletrônico) do tipo Outlook 2000, 
para se copiar uma determinada mensagem da caixa 
de entrada para uma outra pasta existente, efetua-se o 
seguinte procedimento:
A) clica-se na caixa de entrada, seleciona-se a 

mensagem que se deseja copiar, no menu editar clica-
se em copiar, altera-se o foco para a pasta desejada, 
clica-se no menu editar e em seguida em colar;

B) clica-se na caixa de entrada, seleciona-se a 
mensagem que se deseja copiar, altera-se o foco para 
a pasta desejada e no menu editar clica-se em colar;

C) clica-se na caixa de entrada, seleciona-se a 
mensagem que se deseja copiar, altera-se o foco para 
a pasta desejada e no menu editar clica-se em copiar;

D) clica-se na caixa de entrada, seleciona-se a 
mensagem que se deseja copiar, no menu editar, clica-
se em colar, altera-se o foco para a pasta desejada, no 
menu editar clica-se em copiar;

E) clica-se na pasta onde se deseja copiar a mensagem e 
em seguida clica-se em editar e copiar.

33) O Staroffice possui algumas funções que operam 
de forma comum em todos ou então na maioria dos 
aplicativos. Um desses componentes é o navegador, o 
qual cumpre as funções de “ir para” dentro de um 
documento de texto, folha de cálculo, apresentação, 
desenho, etc. A tecla de atalho especialmente criada 
para acessar esse navegador é:
A) F3;
B) F5;
C) F7;
D) F8;
E) F9.

INFORMÁTICA BÁSICA
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34) O dispositivo físico, utilizado para realizar uma 
cópia de segurança local, que permite o resgate de 
informações importantes ou programas em caso de 
falha do disco rígido, pode ser definido como:
A) Backup;
B) Restore;
C) Sistema Operacional;
D) Disquete;
E) Browser.

LÍNGUA PORTUGUESA
Leia o texto abaixo e responda às questões a seguir

Rio + 10 ... por cento!
Apenas uma década depois

Encerrada há pouco em Johannesburgo, África do 
Sul, a Conferência Rio + 10 terminou pateticamente, 
sob o olhar desalentado de ambientalistas, jornalistas, 
economistas e políticos.

O Secretário de Estado dos EUA, Collin Powell, foi 
vaiado por afirmar que os Estados Unidos estão, sim, 
preocupados com a saúde ambiental do planeta. O 
presidente Fernando Henrique Cardoso viu derrotada - 
ao som da bem orquestrada banda regida pela Casa 
Branca e que incluía Rússia, China, Índia e países 
árabes exportadores de petróleo - a proposta brasileira 
para que, dentro de oito anos, 10% da matriz energética 
mundial viesse de fontes renováveis. Inclusive a 
tecnologia made in Brazil ancorada no etanol, of 
course. Ao mesmo tempo, o polêmico chefe de Estado 
venezuelano, Hugo Chávez, sob tímidos aplausos, 
dizia que “enquanto nós, governantes, vamos de 
conferência em conferência, nossos povos vão de 
abismo em abismo”.

De concreto, mesmo, o que se produziu na Rio + 10 
foi apenas uma vaga carta de intenções, com frases do 
tipo “vamos reduzir a perda de espécies”, 
“reconhecemos que países pobres precisarão de 
ajuda financeira para cumprir os objetivos”, e 
“reconhecemos o princípio da repartição de benefícios 
obtidos com espécies de países pobres, ou seja, 
asseguramos que as comunidades locais devem 
usufruir de benefícios decorrentes da exploração de 
recursos naturais encontrados em suas terras”. Tudo 
isso pomposamente dito, mas sem metas definidas ou 
prazos para implementação.

Travestidos de Tomaso de Lampedusa, afirmamos 
que algo deve mudar para que tudo continue como 
está. Até quando?

(FAVARETTO, J. A. UNO Notícias. Informativo do Sistema UNO de 
Ensino, n. 4, outubro de 2002, p. 3.)

35) Pela leitura integral do texto, pode-se deduzir que 
quanto aos resultados da Conferência Rio + 10 o autor 
manifesta-se:
A) decepcionado, por não acreditar que as ponderações 

do presidente venezuelano possam gerar resultados 
positivos;

B) preocupado, principalmente pelo fato de a proposta 
apresentada pelo Brasil ter sido derrotada;

C) amargamente cético, por constatar que o pouco que se 
produziu de concreto não irá alterar o quadro geral de 
deterioração das condições do planeta;

D) bastante inconformado, principalmente pela posição 
construtiva assumida pelas nações produtoras e 
exportadoras de petróleo;

E) insatisfeito, mas conformado, assumindo apenas uma 
postura crítica contra a posição dos países 
industrializados e exportadores de petróleo.

36) Mesmo tendo afirmado que “os EUA estão, sim, 
preocupados com a saúde ambiental do planeta” 
(linhas 6-7), o Secretário de Estado americano Collin 
Powel foi vaiado. O que pode parecer uma incoerência 
da platéia e, conseqüentemente do texto, corresponde, 
na verdade, a uma pressuposição de que o leitor sabe 
que as vaias recebidas pelo Secretário de Estado 
foram decorrentes, principalmente:
A) da antipatia congênita que os participantes dessas 

conferências nutrem contra o governo e os 
representantes dos Estados Unidos;

B) das ansiedades vividas por uma platéia ávida por 
encontrar soluções rápidas para os grandes problemas 
emergenciais do planeta;

C) da rixa histórica entre os países emergentes e os 
países industrializados, provocada pelo jogo de 
interesses comerciais de uns e outros;

D) da flagrante incongruência dos norte-americanos, cujo 
discurso mostra-se contraditório em relação ao que 
praticam no âmbito das políticas ambientais;

E) das dificuldades de diálogo político produtivo entre os 
países ricos e os países pobres no esforço de encontrar 
soluções para os problemas comerciais.

37)  No t recho “Encerrada  há  pouco em 
Johannesburgo...” (linha 1), justifica-se o termo 
sublinhado em razão do sentido de tempo 
decorrido. O mesmo NÃO ocorre na frase:

A) Há mais de uma década as nações buscam um 
consenso para o controle de emissão de gases 
poluentes na atmosfera.

B) O Brasil defendeu na conferência realizada há dez 
anos um controle rigoroso dos agentes poluidores dos 
rios e dos mares.

C) O comentário era de que daquela data a dois dias 
chegariam os primeiros representantes, pois não 
acontecera, como se previra há uma semana, nenhum 
incidente que pudesse prejudicar o evento.

D) Como já chegaram os representantes há, 
aproximadamente, duas horas, pode ter início a 
primeira sessão de debates.

E) Falava-se há dez dias do início da Rio + 10 que os 
países industrializados boicotariam a reunião.

38) Os termos sublinhados no trecho “...a Conferência 
Rio + 10 terminou pateticamente, sob o olhar 
desalentado de ambientalistas, jornalistas, 
economistas e políticos” (linhas 2-4) só podem ser 
substituídos, sem prejuízo para o sentido, 
respectivamente, pelos que estão expressos na 
opção:
A) constrangedoramente / apiedado;
B) tragicamente / desanimado;
C) sinistramente / impressionado;
D) hipocritamente / afadigado;
E) sorrateiramente / prostrado.
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39) No trecho “O presidente Fernando Henrique 
Cardoso viu derrotada (...) a proposta brasileira...” 
(linhas 7-12) foi feita de modo correto a concordância 
nominal. O mesmo não se pode dizer sobre a frase:
A) Devem ser melhor exploradas em nossa terra os 

recursos naturais e outras fontes renováveis de 
energia.

B) Nem sempre são reveladas ao conhecimento do 
público as razões e os procedimentos geradores de 
problemas ambientais

C) Animais e plantas de determinada região podem ser 
acidentalmente contaminados pelos gases poluídos 
da atmosfera.

D) É preciso que a construção e funcionamento de usinas 
termoelétricas sejam controlados por rigorosas 
normas de segurança.

E) Ainda não foram precisamente avaliadas as vantagens 
e as desvantagens da utilização do átomo como fonte 
de energia.

40) Ao referir-se, de modo irônico, ao “som da bem 
orquestrada banda regida pela Casa Branca e que 
incluía Rússia, China, Índia e países árabes 
exportadores de petróleo” (linhas 9-11), o autor insinua 
que:
A) não adianta o esforço desenvolvido pelas nações que 

fazem parte bloco econômico e militar mais avançado, 
no sentido do controle das ações degenerativas do 
planeta, pois o que vale é a voz dos mais fortes;

B) a liderança norte-americana vem ameaçando os 
países pobres e emergentes com retaliações 
comerciais e militares, caso estes insistam em 
apresentar propostas que vão ao encontro dos 
interesses do bloco dos países mais ricos;

C) o discurso dos países ricos, sobre a liderança dos 
Estados Unidos, a respeito da biodiversidade e das 
fontes de energia alternativa está destoando do 
interesse dos países pobres e emergentes, pois estes 
acabam sendo os mais sacrificados pelos excessos 
produzidos por aqueles;

D) os países industrializados, os detentores de armas 
atômicas e os exportadores de petróleo formam um 
bloco de interesses completamente dissociado das 
necessidades ecológicas emergenciais do planeta;

E) a riqueza produzida pelos países industrializados, 
tendo à frente os EUA, é proporcional à miséria gerada 
nos países periféricos, principalmente europeus, em 
decorrência do processo de esgotamento das fontes 
naturais e não-renováveis de energia.

41) Sobre a declaração do polêmico chefe de Estado 
ovenezuelano Hugo Chávez (2  parágrafo), pode-se 

depreender, pelo texto e por pressuposição, que 
recebeu “tímidos aplausos” em virtude de:
A) as pessoas já se encontrarem saturadas de ouvir 

propostas vãs, demagógicas, fundamentadas em 
lugares-comuns, sem nenhuma exeqüibilidade;

B) o conteúdo e a forma da declaração, com flagrantes 
adornos retóricos, serem pouco compatíveis com a 
falta de credibilidade do governante;

C) a possibilidade de um governante de um país periférico 
da América do Sul ter a sua proposta aceita e 
considerada pela comunidade internacional ser 
mínima;

D) a forma de construção utilizada no discurso do 
governante soar positivamente nos ouvidos da platéia, 
mas o conteúdo mostrar-se ambíguo e paradoxal;

E) o conteúdo da mensagem externada no discurso do 
governante impressionar pelo tom de urgência e 
necessidade, mas a forma ser considerada primária e 
inadequada ao contexto.

42) Tomaso de Lampedusa (1896 - 1957) foi um escritor 
italiano, autor, entre outras, de uma obra intitulada O 
leopardo. Pelo sentido da declaração atribuída ao 
escritor e de acordo com o tom do discurso adotado no 
texto, pode-se depreender que a sua obra 
caracterizou-se, sobretudo:
A) pela irreverência e descomprometimento no trato dos 

problemas sociológicos emergenciais;
B) pela seriedade, transparência e objetividade no trato 

de temas complexos da área social;
C) pelo tom de profunda revolta e amargor, em virtude das 

injustiças perpetradas pelos mais pobres contra os 
mais ricos;

D) por um conteúdo voltado para os problemas urbanos 
ambientais, decorrentes da falta de infra-estrutura de 
saneamento;

E) por uma combinação de ironia, humor e certa 
gravidade, no trato de temas cruciais para a 
sociedade.

43) Observando-se o emprego da palavra mesmo no 
trecho “De concreto, mesmo, o que se produziu na Rio 
+ 10 foi apenas uma vaga carta de intenções...” (linhas 
20-21), pode-se afirmar que este sentido está repetido 
na frase:
A) A esperança de se construir mesmo um mundo 

ecologicamente equilibrado não pode morrer.
B) Os povos mesmos têm de lutar para que se alcance um 

equilíbrio desejável.
C) Nem mesmo os americanos sabem o que sucederá 

com o planeta.
D) Os que falam em equilíbrio ecológico são os mesmos 

que poluem a terra.
E) Mesmo os mais céticos ainda nutrem alguma 

esperança de que seja alcançado o equilíbrio 
ecológico.

44) Das reescrituras feitas abaixo do período “Tudo 
isso pomposamente dito, mas sem metas definidas ou 
prazos para implementação” (linhas 29-31), aquela em 
que houve alteração do sentido original está na opção:
A) Por mais que se dissesse isso pomposamente, não 

hav ia  metas def in idas nem prazos para 
implementação.

B) Mesmo dizendo isso com muita pompa, as metas não 
estavam definidas nem os prazos para implementação 
determinados.

C) Como as coisas eram ditas pomposamente, nem 
metas definidas nem prazos para implementação 
podiam ser apresentados.

D) Apesar de tudo isso ser dito com muita pompa, não 
hav ia  metas def in idas nem prazos para 
implementação.

E) Ainda que isso fosse dito com muita pompa, as metas 
não estavam definidas nem os prazos para 
implementação determinados.

45) O termo grifado no trecho “preocupados com a 
saúde ambiental do planeta” (linha 7) apresenta sufixo 
de significado idêntico aos das palavras abaixo 
relacionadas, EXCETO ao da palavra:
A) mensal;
B) outonal;
C) conjugal;
D) laranjal;
E) campal.
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46) Das alterações processadas na parte sublinhada 
da frase “Surgiram matrizes energéticas mundiais que 
vieram renovar as esperanças” a que está em 
desacordo com as normas de flexão verbal é:
A) que se propuseram renovar as esperanças;
B) que previram a renovação das esperanças;
C) que obtiveram a renovação das esperanças;
D) que proviram da renovação das esperanças;
E) que refizeram a renovação das esperanças.

47) As palavras do presidente venezuelano “enquanto 
nós, governantes, vamos de conferência em 
conferência, nossos povos vão de abismo em abismo” 
(linha 17-19) estão estruturadas num período cujas 
orações estão numa relação de sentido de:
A) concomitância;
B) causalidade;
C) proporcionalidade;
D) conformidade;
E) comparação.

48) Após as conferências mundiais, os líderes 
costumam ratificar (ou retificar) os acordos 
negociados. Como o par acima, existem vários outros, 
chamados parônimos, em cujo emprego o usuário 
precisa ter atenção. Entre os pares abaixo há um em 
que houve inversão de emprego, acarretando 
incoerência. Este par é o que se encontra na opção:
A) Todos recuaram ante o perigo iminente. / Só uma figura 

eminente poderá encontrar uma solução.
B) Não se pode abrir nenhum procedente. / O recurso do 

reclamante era precedente.
C) O advogado impetrou um mandado de segurança. / 

Durante o mandato do presidente muitas obras foram 
realizadas.

D) Não é possível encontrar o medicamento porque ele 
está proscrito. / Só se deve ingerir medicamentes 
prescritos.

E) Só a justiça poderá infligir-lhe uma pena. / Se você 
infringir as normas poderá ser punido.

49) Das frases abaixo, aquela em que o emprego do 
acento da crase é facultativo encontra-se na opção:
A) O presidente dirigiu-se à platéia em tom emocionado;
B) Foram feitas críticas à China, à Rússia e a Portugal;
C) Relativamente à situação dos países pobres nada 

ficou resolvido;
D) Os problemas aconteceram devido à forma como os 

debates foram encaminhados;
E) Hugo Chávez expressou-se à sua maneira, para que 

pudesse ser entendido.

50) Está em DESACORDO com as normas da língua 
culta o emprego do pronome relativo na frase:
A) A Conferência Rio + 10 entre cujos participantes havia 

pessoas do mundo inteiro realizou-se na África do Sul.
B) A proposta brasileira cujo conteúdo era de interesse de 

todas as nações não conseguiu aprovação.
C) A carta de intenções de cujo conteúdo os países 

depositavam confiança foi uma decepção.
D) O discurso em que o presidente anunciou a proposta 

brasileira foi bastante aplaudido.
E) Tomaso de Lampedusa a respeito de quem foi feita a 

referência deixou uma obra de mérito.

51) Nos itens abaixo, foram reescritas frases da voz 
passiva para a ativa. O item em que ambas estão na voz 
passiva é:
A) Collin Powell foi vaiado pela afirmação que fez. / Vaiou-

se Collin Powell pela afirmação que fez.
B) A conferência foi encerrada sem que se chegasse a 

conclusões favoráveis. / Encerraram a conferência 
sem que se chegasse a conclusões favoráveis.

C) Os benefícios do progresso devem ser usufruídos 
pelas comunidades. / As comunidades devem usufruir 
os benefícios do progresso.

D) Não foram definidos nem as metas nem os prazos de 
implementação. / Não definiram nem as metas nem os 
prazos de implementação.

E) A proposta do Brasil foi derrotada pelas nações mais 
ricas. / Derrotaram a proposta do Brasil as nações mais 
ricas.

52) No trecho “...asseguramos que as comunidades 
locais devem usufruir de benefícios decorrentes da 
exploração de recursos naturais encontrados em suas 
terras” (linhas 27-29), observa-se que o verbo em 
destaque está regido pela preposição de, numa 
variante de regência da língua contemporânea. Das 
frases abaixo, aquela em que foi usada uma regência 
que contraria as normas da língua culta, pois não 
admite variante, é:
A) Poucos países abstiveram-se de participar da 

conferência.
B) Muitas vezes é difícil resistir as tentações da riqueza 

fácil e imediata.
C) Os mais jovens têm de suceder aos mais velhos nas 

lutas pelo meio ambiente.
D) Devemos prezar as idéias favoráveis às fontes 

renováveis de energia.
E) A platéia gostaria de que todos os países abraçassem 

a proposta brasileira.

53) Considerando-se o modo de organização do 
discurso, é possível afirmar que o texto acima:
A) tem uma estrutura argumentativa, desenvolvida com 

elementos que deixam clara a opinião favorável do 
autor a respeito do fato polêmico abordado;

B) pode ser definido como dissertativo, pois nele o autor 
realiza um explanação dos acontecimentos que 
caracterizaram a Conferência Rio + 10;

C) é narrativo, em estilo jornalístico, com elementos que 
assinalam a presença do narrador e a sua opinião 
sobre os resultados da Conferência Rio + 10;

D) foi construído com uma parte narrativa e outra 
descritiva, sendo forte nesta última a opinião 
desfavorável do autor sobre os resultados da 
Conferência Rio + 10;

E) contém uma descrição detalhada das diversas 
correntes de interesses que se apresentaram na 
Conferência Rio + 10.

54) Considerando-se as regras de acentuação que 
justificam os acentos gráficos nas palavras benefício 
(linha 25), até (linha 34) e países (linha 23), pode-se 
dizer que também têm seus acentos gráficos 
justificados pelas mesmas regras, respectivamente, 
as palavras da opção:
A) conferência - construí-lo - juízes;
B) Índia - café - assembléia;
C) Rússia - África - graúdo;
D) polêmico - espécies - tímidos;
E) petróleo - vendê-lo - saúde.
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55) A Administração Pública obedece aos princípios 
constitucionais básicos da:
A)   moralidade, economicidade, legalidade, transparência 

e impessoalidade;
B) eficiência, probidade, legalidade, moralidade e 

impessoalidade;
C) m o r a l i d a d e ,  r a z o a b i l i d a d e ,  p u b l i c i d a d e ,  

economicidade e legalidade;
D) publicidade, eficiência, legalidade, moralidade e 

impessoalidade;
E) legalidade, igualdade, publicidade, moralidade e 

economicidade. 

56) Segundo a Constituição Federal, a totalidade da 
remuneração do servidor público não pode exceder ao 
subsídio mensal em espécie de:
A) Ministros;
B) Ministros do Supremo Tribunal Federal;
C) Governadores, em se tratando de servidor estadual ou 

do Distrito Federal;
D) Governadores e prefeitos, em se tratando de servidor 

estadual, do Distrito Federal ou municipal;
E) Presidente da República.

57) Os servidores investidos em cargos públicos 
efetivos, abrangidos pelo regime previdenciário 
instituído pela Emenda Constitucional nº 20/88, 
aposentar-se-ão voluntariamente, observadas as 
seguintes condições:
A) sessenta anos de idade e trinta e cinco anos de 

contribuição, se homem, e cinqüenta e cinco anos de 
idade e trinta anos de contribuição, se mulher, com 
proventos integrais;

B) sessenta e cinco anos de idade, se homem, e 
cinqüenta e cinco de idade, se mulher, com proventos 
integrais;

C) sessenta e cinco anos de idade e trinta e cinco anos de 
contribuição, se homem, e sessenta anos de idade e 
trinta anos de contribuição, se mulher, com proventos 
integrais;

D) setenta anos, se homem, e sessenta e cinco anos de 
idade, se mulher, com proventos integrais;

E) sessenta anos, se homem, e cinqüenta e cinco anos de 
idade, se mulher, com proventos proporcionais.

58)  Ao servidor será concedida licença:
A) para tratamento de saúde, com vencimentos integrais, 

até que se obtenha alta;
B) por motivo de doença de pessoa da família, com 

vencimentos e vantagens integrais nos primeiros 12 
meses;

C) para tratamento de saúde ou em caso de doença de 
pessoa da família, com vencimentos integrais nos 
primeiros 12 meses e de dois terços enquanto perdurar 
a licença;

D) para tratamento de saúde ou em caso de doença de 
pessoa da família, com vencimentos e vantagens 
integrais nos primeiros 24 meses;

E) para tratamento de saúde, com vencimentos e 
vantagens integrais nos primeiros 12 meses, sem as 
vantagens nos períodos subseqüentes.

59) Relativamente à concessão e gozo de licença-
prêmio ao servidor do Estado do Rio de Janeiro, 
podem ser feitas as afirmativas abaixo, EXCETO:
A) não será concedida licença-prêmio ao funcionário que 

tenha gozado licenças para tratamento de saúde por 
prazo superior a 90 dias;

B) não será concedida licença-prêmio ao funcionário que 
tenha gozado licenças por motivo de saúde de pessoa 
da família ou por motivo de afastamento do cônjuge 
por prazo superior a 90 dias, em cada caso;

C) para fins de licença-prêmio só é computado o tempo 
efetivo de serviço no cargo em que se concederá a 
licença;

D) não prescreve o direito para exercício da licença-
prêmio;

E) o gozo da licença para repouso da gestante não 
prejudica a contagem do tempo de serviço para efeito 
de licença-prêmio.

60) É correto afirmar, quanto às situações em que o 
servidor deixa de receber, no todo ou em parte, 
vencimento e vantagens, que:
A) isto ocorre no período de estágio probatório;
B) isto ocorre quando deixa de comparecer ao serviço por 

qualquer motivo, exceto no caso de doença ou licença;
C) deixa de receber um terço do vencimento durante o 

cumprimento de pena judicial;
D) deixa de receber um terço do vencimento e as 

vantagens integrais, em caso de prisão não decorrente 
de prisão judicial definitiva, ressalvado o direito de 
receber posteriormente a diferença se vier a ser 
absolvido;

E) deixa de receber dois terços do vencimento e 
vantagens, durante o cumprimento, sem perda do 
cargo, de pena privativa de liberdade.


